

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по науке

ФГБОУ ВО «Южно-Уральский Государственный  
гуманитарно-педагогический университет»,

доктор биологических наук,

профессор

С.Ф. Лихачёв

2025 г.



«25» июня

стрицел

## Отзыв

**Ведущей организации – Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет» на диссертацию Трифонова Александра Вячеславовича «Церковные учреждения г. Тюмени в XVIII – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).**

В диссертационном исследовании А.В. Трифонова анализируется широкий комплекс проблем, отражающих основные этапы эволюции и пути деятельности церковных учреждений Тюмени в Синодальный период (XVIII – начало XX вв.). Вполне обоснованным представляется выбор хронологических, а также территориальных рамок диссертационного исследования, которое ведется на материалах старейшего русского города за Уралом, где наряду с Тобольском, располагался ряд крупных храмов и монастырей, и имелась значительная православная община.

Актуальность представленной диссертации обуславливается многими факторами, но в первую очередь, той ролью и значимостью, которую сыграла Русская православная церковь (РПЦ), как крупнейшая религиозная конфессия, которая оказала глубокое влияние на общественно-политический и социальный строй России и формировала духовно-нравственные ценности. Церковные учреждения выстраивали свои отношения с государственными институтами и обществом, что подчеркивает значимость их роли в истории страны.

В настоящее время продолжается поиск новых способов взаимодействия между государством и церковью, что делает изучение истории церковных учреждений и их структур на местах особенно важным как с научной, так и с практической точки зрения.

Недостаточная разработка деятельности церковных учреждений в Тобольской губернии, в том числе в Тюмени, также обуславливает актуальность и новизну темы диссертационной работы А.В. Трифонова.

Центральное место в диссертации отводится анализу структуры и функций церковных учреждений Тюмени, их материального положения и

состава причта, а также их участия в образовательной, миссионерской и благотворительной деятельности. Эти аспекты оказали значительное воздействие на динамику исторического процесса в Зауралье, однако до недавнего времени оставались на периферии научных интересов региональных, и тем более общероссийский исследователей и, в лучшем случае, рассматривались в контексте смежных дисциплин и проблем.

В процессе подготовки диссертации А.В. Трифонов опирался на суждения и выводы своих предшественников – ведущих исследователей РПЦ, использовал разнообразные исторические источники, большинство из которых впервые вводится в научный оборот. Историографический обзор подтверждает, что диссертант в достаточной степени знаком с основным корпусом источников по теме работы, автором выполнена достаточная поисковая работа в федеральных и региональных архивах. О богатстве документальной базы диссертации говорит и тот факт, что автор её составил 56 свободных таблиц (21 в тексте и 35 в приложении), по теме исследования, которые усилили доказательность оценок и выводов.

В совокупности, это позволило диссидентанту проанализировать избранную тему на широком историческом фоне, с учетом многообразия исторических явлений, выявить не только общие, но и специфические особенности в истории церковных учреждений Тюмени в XVIII – начале XX вв.

Личный вклад А.В. Трифонова в изучение проблемы состоит в четкой постановке научной темы исследования, разработке её структуры и главных сюжетных линий, анализе информационного потенциала всех источников. Высказанные в диссертационной работе положения опираются на современные теоретико-методологические подходы, методы и принципы научного анализа.

Диссертация А.В. Трифонова является первым специальным исследованием, в котором проведен комплексный и системный анализ истории церковных учреждений Тюмени в XVIII – начале XX вв., детально исследованы условия и основные направления их деятельности в рассматриваемый период, воздействие на это происходящих в обществе и государстве процессов и явлений.

С выводами положений исследования, выносимыми на защиту, можно вполне согласиться. Структура исследования логичная и отвечает поставленным задачам.

В первой главе диссидентант рассматривает политику государства в отношении РПЦ, вопросы строительства храмов и монастырей в Тюмени, материальные ресурсы и причт церковных учреждений. В первом параграфе убедительно раскрыты задачи, и функции церковных учреждений, которые были возложены на них государством и Тобольской консисторией, а выводы по их деятельности показали, что они были востребованы и необходимы для реализации целей Тобольской епархии, как составной части РПЦ. Во втором параграфе отмечается что строительство и реконструкция церковных учреждений Тюмени (соборов и церквей) осуществлялась постоянно на

протяжении XVIII – XIX вв. и высокими, по тому времени, темпами. Они возводились, как правило, на высоких местах и доминировали в городской архитектуре. В третьем параграфе проанализирован состав священнослужителей, которые начиная со второй половины XVIII и до начала XX в. получали назначение в приход после окончания Тобольской семинарии; рассмотрены приходские штаты и сделан вывод об увеличении численности духовенства, что положительно коррелирует с территориальным ростом Тюмени. В четвертом параграфе освещены значительные проблемы по экономическому обеспечению церковных учреждений и духовенства Тюмени делается вывод об их скучном содержании, которое в конце XIX в. становится достаточным, в тоже время материальное положение отдельных приходов во многом зависит от состоятельности прихожан и их личного отношения к церкви. Значительную роль в материальном обеспечении храмов Тюмени играла благотворительность купцов и промышленников П.И. Подаруева, С.М. Трусова, И.П. Воинова, И.И. Игнатова, А.И. Текутьева, братьев Колокольниковых.

Во второй главе раскрыта социальная деятельность РПЦ в Тюмени. В первом параграфе уделяется внимание работе церковных учреждений по повышению уровня образования и культуры тюменского населения. В 1761 г. в Тюмени была открыта первая церковная школа при Троицком мужском монастыре, где первоначально учились дети духовенства. В XIX в. происходит активизация развития церковного образования в тюменских приходах, в начале XX в. количество функционировавших приходских школ увеличилось до десяти. При приходах были открыты библиотеки, проводились съезды учителей. Огромную роль в развитие просвещения внесли выдающиеся священнослужители Тюмени: Иаков Парышев, Петр Ребрин, Иоанн Тихомиров.

Во втором параграфе исследована миссионерская деятельность, которая состояла в просветительской работе среди старообрядцев и иноверцев. Если в XVIII в. миссионерством в основном занимался Троицкий монастырь, то в конце XIX – начале XX в. оно велось Тобольским братством Димитрия Солунского, отделение которого было открыто в Тюмени. Тюменские священники-миссионеры проводили выездные беседы со старообрядцами иноверцами, образцы бесед печатались в Тобольских епархиальных ведомостях. В XVIII в. самым известным миссионером губернии был митрополит Филофей (Лещинский), крестивший до 40 тыс. чел. Также ярким миссионером был архимандрит Амвросий, настоятель Троицкого монастыря и священник Константин Беллюсов. Для сближения со старообрядчеством в середине XIX в. в Тюмени был открыт единоверческий приход Святой Троицы.

В третьем параграфе рассматриваются вопросы благотворительности и учета приходского населения. В XVIII – начале XIX в. в Тюмени наблюдались проблемы в заполнении и сдаче статистических книг в Тобольскую консисторию. Более четко и организованно статистические сведения стали собираться во второй половине XIX – начало XX в. Для сбора

данных о вероисповедании населения, о количестве старообрядцев и представителей иных конфессий в тюменских приходах составлялись исповедные ведомости, в которых фиксировалось ежегодное прохождение исповеди. Автором сделан вывод о том, что тюменское духовенство занималось благотворительностью, жертвуя личные средства на строительство и содержание приходских школ, а безвозмездная преподавательская деятельность священнослужителей рассмотрена как одна из форм благотворительности. В зависимости от актуальных проблем тюменские приходы организовывали кружечные сборы для воинов и их семей, для Общества Красного Креста, для Комитета о слепых, для Попечительства о бедных духовного звания.

Заключение автора строится на обширном, прочном эмпирическом материале, а выводы определены точно и по содержанию.

Выполненное на достаточно высоком уровне диссертационное исследование А.В. Трифонова вызывает, вместе с тем, ряд замечаний рекомендательного характера:

1. Во Введении диссертационной работы, в разделе «Степень изученности проблемы, на наш взгляд, историография темы несколько перегружена общими работами, не имеющими прямого отношения к вопросам исследования; характеристика ряда трудов предшественников носит краткий характер.

2. В главах диссертации, при рассмотрении вопросов становления, развития, деятельности церковных учреждений Тюмени в XVIII – начале XX вв., следовало более широко использовать сравнительный метод анализа материала, сопоставляемого с другими регионами России.

Данные замечания касаются спорных вопросов диссертационной работы и не меняют общей высокой оценки исследования А.В. Трифонова. Задачи, поставленные автором, решены в полном объеме.

Материалы диссертации и основные теоретические выводы имеют практическое значение, они могут быть введены в учебные курсы «История православной церкви», «Краеведение», а также востребованы при подготовке специальных курсов по истории России и истории Тюмени и Тобольской губернии в целом. Исследовательская работа способствует приобщению населения к духовным ценностям и, как исторический труд, оказывает нравственное влияние на воспитание молодежи.

Диссертация А.В. Трифонова представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, в котором впервые представлен комплексный анализ становления, развития и деятельности церковных учреждений Тюмени в синодальный период. Оформление диссертации отвечает предъявляемым требованиям.

Проблематика диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1. Отечественная история. Направление исследования: 13. История религий и церкви в России.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 9 научных статьях, из которых 3 опубликованы в рецензируемых научных изданиях ВАК.

Диссертация А.В. Трифонова полностью соответствует требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2025), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв на диссертацию А.В. Трифонова подготовлен профессором кафедры истории и права, доктором исторических наук Уваровым Павлом Борисовичем и доцентом кафедры истории и права, кандидатом исторических наук Новиковым Игорем Александровичем (5.6.1. – Отечественная история). Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры истории и права 17 апреля 2025 г., Протокол № 1. В обсуждении приняли участие 20 человек, членов кафедры. Результаты голосования: 20 «за», «против» нет, «воздержавшихся» нет.

Председательствующий на заседании  
кафедры истории и права  
ФГБОУ ВО Южно-Уральского государственного  
гуманитарно-педагогического университета  
доктор исторических наук,  
доцент

П.Б. Уваров



## Сведения об образовательной организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет» (ФГБОУ ВО «ЮУрГГПУ»).

454080, Российская Федерация, Уральский федеральный округ, Челябинская область, г. Челябинск, пр. Ленина, 69.

Адрес сайта: <https://cspu.ru/>

e-mail: postbox@cspu.ru

Телефон: 8 (351) 216-56-01

Факс: 8 (351) 216-56-01

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

СПЕЦИАЛИСТ ОК

Cmejšeneková